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1. Risolvere il seguente sistema di equazioni di 2° grado: 
 

!
𝑦 = 𝑥 + 2

𝑦 = 3𝑥! − 5𝑥 + 2 

 
Soluzione 

 
Applichiamo il metodo del confronto: 
 

3𝑥! − 5𝑥 + 2 = 𝑥 + 2	 → 	𝑥! − 2𝑥 = 0	 → 𝑥(𝑥 − 2) = 0	
"#$%&'#()
/⎯⎯⎯⎯⎯1	𝑥* = 0; 𝑥! = 2 

 
Soluzione sistema: 
 

!𝑥* = 0
𝑦* = 2	∨ 	 !

𝑥! = 2
𝑦! = 4 

 
 

2. Risolvere le seguenti equazioni: 
 

(1)		|𝑥! + 4𝑥 + 4| − |3𝑥 − 1| = 4𝑥 + 1	        (2)		|𝑥! − 4| = 2𝑥 − 4 
 

(3)		3 − 2𝑥 − 7𝑥! − 1 = 4 − 𝑥											(4)		√𝑥 − 4 = 5 − √2𝑥 + 6	 
 

Soluzione 
 

(1)		|𝑥! + 4𝑥 + 4| − |3𝑥 − 1| = 4𝑥 + 1 
 

Studiamo il segno delle espressioni all’interno dei valori assoluti: 
 

𝑥! + 4𝑥 + 4 ≥ 0	 → (𝑥 + 2)! ≥ 0	 → 	∀𝑥 ∈ 𝑅 
 

3𝑥 − 1 ≥ 0	 → 𝑥 ≥
1
3 

 
L’equazione ha come soluzione l’unione delle soluzioni dei seguenti due sistemi: 
 

> 𝑥 <
1
3

𝑥! + 4𝑥 + 4 − [−(3𝑥 − 1)] = 4𝑥 + 1
	∪	 > 𝑥 ≥

1
3

𝑥! + 4𝑥 + 4 − (3𝑥 − 1) = 4𝑥 + 1
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Risolviamo il primo sistema: 
 

> 𝑥 <
1
3

𝑥! + 4𝑥 + 4 − [−(3𝑥 − 1)] = 4𝑥 + 1
	→	 C 𝑥 <

1
3

𝑥! + 3𝑥 + 2 = 0
	→ 	 C 𝑥 <

1
3

𝑥 = −2; 𝑥 = −1
 

 
Le soluzioni sono entrambe accettabili perché soddisfano la condizione x<1/3. 
 
Risolviamo il secondo sistema: 
 

> 𝑥 ≥
1
3

𝑥! + 4𝑥 + 4 − (3𝑥 − 1) = 4𝑥 + 1
	→ 	>

𝑥 ≥
1
3

𝑥! − 3𝑥 + 4 = 0	
∆,-
/⎯1 	𝑖𝑚𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑒

 

  
Il sistema non ammette soluzione. 
 
In definitiva, la soluzione dell’equazione è: 
 

𝑆:	𝑥 = −2	 ∨ 𝑥 = −1 
 
 

(2)		|𝑥! − 4| = 2𝑥 − 4 
 
Applichiamo la definizione di valore assoluto: 
 

|𝑥! − 4| = !𝑥
! − 4					𝑠𝑒		𝑥! − 4 ≥ 0 → 𝑥 ≤ −2 ∨ 𝑥 ≥ 2
−(𝑥! − 4)					𝑠𝑒		𝑥! − 4 < 0 → −2 < 𝑥 < 2 

 
Quindi, la soluzione dell’equazione è data dall’unione delle soluzioni dei seguenti 
sistemi: 
 

O 𝑥 ≤ −2 ∨ 𝑥 ≥ 2
𝑥! − 4 = 2𝑥 − 4 ∪ !

−2 < 𝑥 < 2
−(𝑥! − 4) = 2𝑥 − 4 

 
 Soluzione primo sistema: 
 

O𝑥 ≤ −2 ∨ 𝑥 ≥ 2
𝑥! − 2𝑥 = 0 → O𝑥 ≤ −2 ∨ 𝑥 ≥ 2

𝑥 = 0; 𝑥 = 2  

 
È accettabile solo la soluzione x=2 in quanto soddisfa la condizione x≥2. 
 
Soluzione secondo sistema: 
 

O −2 < 𝑥 < 2
𝑥! + 2𝑥 + 8 = 0 → O −2 < 𝑥 < 2

𝑥 = −4; 𝑥 = 2 

 
Le soluzioni non sono accettabili in quanto non soddisfano la condizione -2<x<2. 
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In definitiva, la soluzione dell’equazione è: 
 

𝑆:	𝑥 = 2 
 
 

(3)		3 − 2𝑥 − 7𝑥! − 1 = 4 − 𝑥 
 
Scriviamo l’equazione in forma normale, isolando la radice: 
 

7𝑥! − 1 = −𝑥 − 1 
 

Poiché l’indice della radice è pari, l’equazione è equivalente al seguente sistema: 
 

Q
𝑥! − 1 ≥ 0
−𝑥 − 1 ≥ 0

R7𝑥! − 1S
!
= (−𝑥 − 1)!

	 

 
Ricaviamo la condizione formata dalle due disequazioni: 
 

!𝑥
! − 1 ≥ 0

−𝑥 − 1 ≥ 0
	→ 	 O𝑥 ≤ −1	 ∨ 𝑥 ≥ 1

𝑥 ≤ −1 		
"#$%&'#()
/⎯⎯⎯⎯⎯1 		𝑥 ≤ −1 

 
Risolviamo l’equazione: 
 

𝑥! − 1 = (−𝑥 − 1)! 	→ 𝑥! − 1 = 𝑥! + 2𝑥 + 1	 → 2𝑥 + 2 = 0	 → 		𝑥 = −1 
 
La soluzione dell’equazione è x=-1, perché soddisfa la condizione del x£-1. 
 
 

(4)		√𝑥 − 4 = 5 − √2𝑥 + 6 
 
Poniamo la condizione di esistenza delle radici (sono radici a indice pari): 
 

O 𝑥 − 4 ≥ 0
2𝑥 + 6 ≥ 0 	→ 	 O

𝑥 ≥ 4
𝑥 ≥ −3	

"#$%&'#()
/⎯⎯⎯⎯⎯1 		𝑥 ≥ 4 

 
Eleviamo al quadrato entrambi i membri dell’equazione ed isoliamo la radice: 
 

T√𝑥 − 4U
!
= T5 − √2𝑥 + 6U

!
	→ 𝑥 − 4 = 25 + 2𝑥 + 6 − 10√2𝑥 + 6 	→ 

 

10√2𝑥 + 6 = 𝑥 + 35	 → 	√2𝑥 + 6 =
𝑥 + 35
10  

 
Imponiamo la condizione della concordanza del segno: 
 

C
𝑥 ≥ 4

𝑥 + 35
10

≥ 0 	→ O 𝑥 ≥ 4
𝑥 ≥ −35 	→ 	𝑥 ≥ 4 
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L’equazione è equivalente al seguente sistema: 
 

>
𝑥 ≥ 4

T√2𝑥 + 6U
!
= V

𝑥 + 35
10 W

! 	→ 	 C
𝑥 ≥ 4

2𝑥 + 6 =
𝑥! + 1225 + 70𝑥

100
		→ 

 

→		 O 𝑥 ≥ 4
𝑥! + 62𝑥 + 1201 = 0 		→ O 𝑥 ≥ 4

𝑥 = 5; 𝑥 = 125 

 
Le soluzioni x=5 e x=125 sono accettabili perché entrambe soddisfano la condizione 
di esistenza. 
 
 

3. Risolvere le seguenti disequazioni: 
 

(1)		
2𝑥 + 5
1 − 4𝑥! −

𝑥 + 2
4𝑥! − 4𝑥 + 1 ≤

3
2𝑥 + 1										

(2)		! 𝑥. − 5𝑥! + 4 ≥ 0
36𝑥. − 25𝑥! + 4 > 0

 

 
(3)		|3 + 4𝑥| > 2              (4)		|𝑥! − 9| + |𝑥 − 3| ≤ 0 

 
(5)		7𝑥/ − 8! < 𝑥 − 2															(6)		√𝑥 − 1 < 𝑥 − 3 

 
(7)		7𝑥! − 𝑥 ≥ 2𝑥														(8)		2 > √36 + 𝑥 − √𝑥 

 
Soluzione 

 

(1)		
2𝑥 + 5
1 − 4𝑥! −

𝑥 + 2
4𝑥! − 4𝑥 + 1 ≤

3
2𝑥 + 1 

 
2𝑥 + 5
1 − 4𝑥! −

𝑥 + 2
4𝑥! − 4𝑥 + 1 −

3
2𝑥 + 1 ≤ 0	 → 	

2𝑥 + 5
(1 − 2𝑥)(1 + 2𝑥) −

𝑥 + 2
(1 − 2𝑥)! −

3
2𝑥 + 1 ≤ 0	 → 

 
(1 − 2𝑥)(2𝑥 + 5) − (1 + 2𝑥)(𝑥 + 2) − 3(1 − 2𝑥)!

(1 − 2𝑥)!(1 + 2𝑥) ≤ 0 →
−18𝑥! − 𝑥

(1 − 2𝑥)!(1 + 2𝑥) ≤ 0	 

 
18𝑥! + 𝑥

(1 − 2𝑥)!(1 + 2𝑥) ≥ 0	 → 		
𝑥(18𝑥 + 1)

(1 − 2𝑥)!(1 + 2𝑥) ≥ 0 

 
 

𝑁 ≥ 0:	𝑥 ≥ 0 
 

𝑁 ≥ 0:	18𝑥 + 1 ≥ 0	 → 𝑥 ≥ −
1
18 

 

𝐷 > 0:	(1 − 2𝑥)! > 0	 → 	∀𝑥 ≠
1
2 

 

𝐷 > 0:	1 + 2𝑥 > 0	 → 	𝑥 > −
1
2 
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(2)		! 𝑥. − 5𝑥! + 4 ≥ 0
36𝑥. − 25𝑥! + 4 > 0

 

 
Risolviamo, separatamente, le due disequazioni del sistema. 
Soluzione prima disequazione: 
 

𝑥. − 5𝑥! + 4 ≥ 0	 → 	 (𝑥! − 4)(𝑥! − 1) ≥ 0 
 

𝑥! − 4 ≥ 0	 → 𝑥 < −2	 ∨ 𝑥 ≥ 2 
 

𝑥! − 1 ≥ 0	 → 𝑥 < −1	 ∨ 𝑥 ≥ 1 
 

𝑆*:	𝑥 ≤ −2	 ∨ 	−1 ≤ 𝑥 ≤ 1	 ∨ 𝑥 ≥ 2 
 
Soluzione seconda disequazione: 
 

36𝑥. − 25𝑥! + 4 > 0 
 
Risolviamo l’equazione associata: 
 

36𝑥. − 25𝑥! + 4 = 0	
012"
/⎯⎯1 	36𝑦! − 25𝑦 + 4 = 0	

∆1.3
/⎯⎯1	𝑦* =

1
4 ;	𝑦! =

4
9 

 
Quindi: 
 

𝑦 <
1
4 ∨ 𝑦 >

4
9 

 
Pertanto: 
 

𝑦 <
1
4 	→ 	𝑥

! <
1
4 	→ 	−

1
2 < 𝑥 <

1
2 

 

𝑦 >
4
9 	→ 	𝑥

! >
4
9 	→ 	𝑥 < −

2
3	∨ 𝑥 >

2
3 

 
Riportiamo sul diagramma l’unione delle due soluzioni: 
 

−
1
2 < 𝑥 <

1
2	∨ 	𝑥 < −

2
3	∨ 𝑥 >

2
3 

 
La soluzione della seconda disequazione è: 
 

𝑆!:	𝑥 < −
2
3	∨ 	−

1
2 < 𝑥 <

1
2	∨ 𝑥 >

2
3 
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La soluzione del sistema è: 
 

C
𝑥 ≤ −2	 ∨ 	−1 ≤ 𝑥 ≤ 1	 ∨ 𝑥 ≥ 2

𝑥 < −
2
3	∨ 	−

1
2 < 𝑥 <

1
2	∨ 𝑥 >

2
3
 

 

𝑆:	𝑥 ≤ −2	 ∨ 	−1 ≤ 𝑥 < −
2
3	∨ 	−

1
2 < 𝑥 <

1
2	∨ 	

2
3 < 𝑥 ≤ 1	 ∨ 𝑥 ≥ 2 

 
 

(3)		|3 + 4𝑥| > 2 
 
La disequazione è equivalente a: 
 

3 + 4𝑥 < −2	 ∨ 3 + 4𝑥 > 2	 → 𝑥 < −
5
4	∨ 𝑥 >

1
4 

 
 

(4)		|𝑥! − 9| + |𝑥 − 3| ≤ 0 
 
Per definizione, il valore assoluto è sempre positivo. Pertanto, cerchiamo quando è 
verificata l’uguaglianza: 
 

|𝑥! − 9| = 0		𝑠𝑒	𝑥 = ±3								|𝑥! − 9| > 0			∀𝑥 ∈ 𝑅 
 

|𝑥 − 3| = 0			𝑠𝑒	𝑥 = 3								|𝑥 − 3| > 0			∀𝑥 ∈ 𝑅 
 
Quindi, la soluzione della disequazione è: 
 

𝑆: 𝑥 = 3 
 
 

(5)		7𝑥/ − 8! < 𝑥 − 2 
 
Eleviamo al cubo entrambi i membri ed eseguiamo le varie operazioni algebriche: 

 

R7𝑥/ − 8! S
/
> (𝑥 − 2)/ 	→ 𝑥/ − 8 > 𝑥/ − 8 − 6𝑥! + 12𝑥 − 8	 → 6𝑥! − 12𝑥 < 0	 → 

 

𝑥(𝑥 − 2) < 0	
)4%5&'#()	
5""#7'585/⎯⎯⎯⎯⎯⎯1 	𝑥(𝑥 − 2) = 0	 → 𝑥 = 0; 𝑥 = 2	

"#$%&'#()
9'")4%5&'#()
/⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯1 	0 < 𝑥 < 2 

 
 

(6)		√𝑥 − 1 < 𝑥 − 3 
 
La soluzione della disequazione è equivalente al seguente sistema: 
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>
𝑥 − 1 ≥ 0
𝑥 − 3 > 0

T√𝑥 − 1U
!
< (𝑥 − 3)!

		→ 	 C
𝑥 ≥ 1
𝑥 > 3

𝑥 − 1 < 𝑥! − 6𝑥 + 9
 

 
Risolviamo la disequazione di 2° grado: 
 

𝑥! − 7𝑥 + 10 > 0	
)4%5&'#()	
5""#7'585/⎯⎯⎯⎯⎯⎯1	𝑥! − 7𝑥 + 10 = 0	

∆13
/⎯1 	𝑥 = 2; 𝑥 = 5	

"#$%&'#()	
9'")4%5&'#()
/⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯1 	𝑥 < 2	 ∨ 𝑥 > 5 

 
Quindi, la soluzione della disequazione è: 
 

C
𝑥 ≥ 1
𝑥 > 3

𝑥 < 2	 ∨ 𝑥 > 5
 

 
 
 

(7)		7𝑥! − 𝑥 ≥ 2𝑥 
 
La soluzione della disequazione è equivalente all’unione delle soluzioni dei seguenti 
sistemi: 
 

!𝑥
! − 𝑥 ≥ 0
2𝑥 < 0

	∪	_
2𝑥 ≥ 0

R7𝑥! − 𝑥S
!
≥ (2𝑥)! 

 
Soluzione primo sistema: 
 

O𝑥(𝑥 − 1) ≥ 0
𝑥 < 0 	→ 	 O𝑥 ≤ 0	 ∨ 𝑥 ≥ 1

𝑥 < 0 	→ 𝑥 < 0 
 
Soluzione secondo sistema: 
 

O 𝑥 ≥ 0
𝑥! − 𝑥 ≥ 4𝑥! 	→ 	 O

𝑥 ≥ 0
3𝑥! + 𝑥 ≤ 0 	→ 	 !

𝑥 ≥ 0
𝑥(3𝑥 + 1) ≤ 0 	→ 	 C

𝑥 ≥ 0

−
1
3 ≤ 𝑥 ≤ 0 	→ 𝑥 = 0 

 
La soluzione della disequazione è: 
 

𝑆: 𝑥 < 0	 ∨ 𝑥 = 0	 → 𝑥 ≤ 0	 → 	 ]−∞; 0] 
 
 

(8)		2 > √36 + 𝑥 − √𝑥 
 
Imponiamo la condizione di esistenza dei radicali: 
 

O36 + 𝑥 ≥ 0
𝑥 ≥ 0 	→ 	 O𝑥 ≥ −36

𝑥 ≥ 0 	→ 𝑥 ≥ 0 
 

Isoliamo un radicale, ed eleviamo al quadrato entrambi membri: 
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2 + √𝑥 > √36 + 𝑥 	→ 	 T2 + √𝑥U
!
> T√36 + 𝑥U

!
	→ 4 + 𝑥 + 4√𝑥 > 36 + 𝑥	 → 4√𝑥 > 32	 → 

 
16𝑥 > 1024	 → 𝑥 > 64 

 
La soluzione è accettabile perché soddisfa la condizione. 
 
 

4. Studiare le seguenti funzioni: 
 

(1)			𝑦 =
𝑥! − 6𝑥 − 18
√2𝑥 − 3

											 

 
§ Classificazione  

 
Funzione algebrica irrazionale fratta 
 

§ Dominio 
 

2𝑥 − 3 > 0		 → 		𝑥 >
3
2
		→ 		𝐷 = %

3
2
; +∞& 

 
§ Simmetrie 

 

𝑓(−𝑥) =
𝑥! + 6𝑥 − 18
√−2𝑥 − 3

≠ −𝑓(𝑥) ≠ 𝑓(𝑥) 

 
La funzione non presenta simmetrie (né pari, né dispari). D’altronde, dato il dominio, 
la funzione non può avere simmetrie. 
 

§ Intersezioni con gli assi cartesiani 
 

𝑋: >𝑦 =
𝑥! − 6𝑥 − 18
√2𝑥 − 3
𝑦 = 0

	→ 		
𝑥! − 6𝑥 − 18
√2𝑥 − 3

= 0		 → 		 𝑥! − 6𝑥 − 18 = 0		 → 	𝑥 = 3 ± 3√3		 

 
Dato il dominio D, la funzione ha solo un punto d’intersezione con l’asse delle x: 
 

𝐴 = T3 + √3; 0U 
 

𝑌: >𝑦 =
𝑥! − 6𝑥 − 18
√2𝑥 − 3

𝑥 = 0	 ∉ 𝐷
	→ 		 ∄	𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑧𝑖𝑜𝑛𝑖 

 
§ Segno della funzione 

 

𝑓(𝑥) > 0	 → 	
𝑥! − 6𝑥 − 18
√2𝑥 − 3

> 0	 → !𝑥
! − 6𝑥 − 18 > 0
√2𝑥 − 3 > 0

	→ 
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	!𝑥 < 3 − 3√3 ∪ 𝑥 > 3 + 3√3
∀𝑥 ∈ 𝐷

 

 
 
 
 
 

§ Grafico della funzione 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

(2)		𝑦 =
|𝑥 − 1|

√𝑥! − 3𝑥 + 2
 

 
Soluzione 

 
§ Classificazione  

 
Funzione algebrica fratta con valore assoluto. 
 

§ Dominio 
 

_7𝑥
! − 3𝑥 + 2 ≠ 0

𝑥! − 3𝑥 + 2 ≥ 0
		→		 𝑥! − 3𝑥 + 2 > 0		 → 		𝑥 < 1 ∪ 𝑥 > 2		 → 		𝐷 = ]−∞; 1[ ∪ ]2;+∞[ 

 
§ Simmetrie 

 

𝑓(−𝑥) =
|−𝑥 − 1|

√𝑥! + 3𝑥 + 2
≠ 𝑓(𝑥) ≠ −𝑓(𝑥) 

 
La funzione non presenta simmetrie (né pari, né dispari). 
 

§ Intersezioni con gli assi cartesiani 
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𝑋: >𝑦 =
|𝑥 − 1|

√𝑥! − 3𝑥 + 2
𝑦 = 0

	→ 		 |𝑥 − 1| = 0		 → 		𝑥 = 1 ∉		→ 		 ∄	𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑧𝑖𝑜𝑛𝑖	 

 

𝑌: >𝑦 =
|𝑥 − 1|

√𝑥! − 3𝑥 + 2
=

1
√2

𝑥 = 0
		→ 		𝐴 = V0;

1
√2
W 

 
 

§ Segno della funzione 
 

𝑓(𝑥) > 0		 → 		
|𝑥 − 1|

√𝑥! − 3𝑥 + 2
> 0	 → 		∀𝑥 ∈ 𝐷 

 
§ Grafico della funzione 
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